
Tipps zum Erarbeiten der Lerndokumentation

• Lesen Sie das zu bearbeitende Leistungsziel

• Wenn Sie bereits eine Einführung durch die Berufsbildnerin in diesem Bereich hatten, lesen Sie 
den Arbeitsauftrag

• Führen Sie den Arbeitsauftrag auf einem separaten Blatt aus. 

Schöne Beispiele von Lernenden

• Saubere Skizzen und Arbeitsblätter

• Listen mit Fotos ergänzen

• Von Hand oder Computer

Wenn Sie den Arbeitsauftrag ausgeführt haben, schreiben Sie Ihre Erfahrungen auf, die Sie beim Er-
arbeiten des Auftrages gemacht haben. Beachten Sie bitte, dass es darum geht, den Vorteil oder den 
Nutzen, die Besonderheiten oder die Schwierigkeiten aufzuzeigen. 
 
Damit Ihnen diese Aufgabe etwas leichter fällt, hier einige Reflektionsfragen:
• Was habe ich durch das Lösen dieses Leistungsziels neu gelernt?

• Was wurde mir durch das Lösen dieses Leistungsziels bewusst?

• Wie setze ich dieses neu gelernte Wissen in der Zukunft ein?

• Welchen Nutzen hat das neu gelernte Wissen für meine Arbeit?

Diese Fragen müssen nicht immer alle beantwortet werden, sie können auch eine der Fragen wählen 
und diese dann gründlich beantworten. 
 
Beispiel:
Leistungsziel: Ich finde mich in den Lokalitäten des Lehrbetriebes zurecht

Vorteil/Nutzen: Ich bin selbstständig, ich kann Arbeiten schneller ausführen, ich mache weniger   
 Leerläufe, ich kann Arbeiten von Mitarbeiterinnen übernehmen und so den Betrieb  
 entlasten.

Schwierigkeiten: Wir sind ein sehr grosser Betrieb mit grossen Lagerräumen. Ohne klare Ordnung   
 und Struktur verliert man sehr schnell den Überblick.

Besonderheiten: Wir haben ein sehr breites Sortiment. Durch das Erarbeiten des Leistungszieles   
 kann ich gezielter Waren auffüllen und dem Kunden Produkte empfehlen.



Kontrolle durch die Berufsbildnerin

Nach dem Sie die Arbeiten zum Leistungsziel 
erledigt haben, kontrolliert die Berufsbildnerin 
Ihre Arbeit und gibt die Beurteilung ab. Ist das 
Leistungsziel erfüllt, wird es mit Datum und Un-
terschrift versehen.

Betriebliche Leistungsziele

Ist das Leistungsziel unterschrieben, geht es dar-
um, das Gelernte anzuwenden. 

Damit Sie einen Überblick erhalten, welche 
Leistungsziele Sie erfüllt haben, finden Sie im 
Register 2 die betrieblichen Leistungsziele. In der 
Kolonne LE können Sie Ihre Eigenbeurteilung 
abgeben. Sobald von der Berufsbildnerin unter-
schrieben, können Sie auch noch bei BB einen 
Hacken setzen.

Semesterrückblick

Mit dem Formular Semesterrückblick können Sie 
sich auf das Semesterqualifikationsgespräch mit 
der Berufsbildnerin vorbereiten.

Auf dem Pfeil können Sie festhalten, wo Sie mit 
der Lerndokumentation stehen. Anschliessend 
können Sie Ihre Erfahrungen, die Sie beim Erar-
beiten der Lerndokumentation gemacht haben, 
noch in Worte fassen.



Bildungsstand der Lernenden
Am Ende von jedem Semester wird die Berufsbildnerin mit Ihnen ein Semesterqualifikations-Ge-
spräch durchführen. Dazu wird sie das Formular „Bildungsstand der Lernenden“ verwenden. Sie wer-
den beurteilt im Bereich Fach-, Methoden-, Sozial- und Selbstkompetenz. Ebenfalls wird bei diesem 
Gespräch der Stand der Lerndokumentation besprochen und festgehalten. Ein wichtiger Punkt sind 
die Ziele für das nächste Semester. Ob Sie die Ziele erreicht haben, werden Sie am nächsten Ge-
spräch besprechen und dabei wieder neue Ziele setzen.

Nach der Befragung zur beruflichen Grundbildung wird das Dokument mit dem Datum vom Gespräch 
und den Unterschriften versehen.

Viel Erfolg
Wir wünschen Ihnen viel Erfolg und Freude mit dem neuen Arbeitsinstrument „Ausbildungsdokumen-
tation“ und insbesondere mit der Lerndokumentation. Nutzen Sie die Dokumente im Ordner und hin-
terlassen Sie Ihre Spuren. Viele Fragen können mit der Checkliste beantwortet werden. Sollten Fragen 
noch ungeklärt sein, können Sie sich jederzeit an die Richemont Fachschule in Luzern wenden.

Wir sind gerne für Sie da und freuen uns, Sie im üK bei uns begrüssen zu dürfen.

Ihr Richemont-Team

Richemont Fachschule
Seeburgstrasse 51
6006 Luzern

Telefon  041 375 85 85
Telefax  041 375 85 90
E-Mail   richemont@richemont.cc
Internet  www.richemont.cc
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